
平成 22 年度 第１回図書館協議会 会議録 

 

１ 開催日時 平 22 年 8 月 19 日（木）午前 10 時～午前 11 時 20 分 

２ 開催場所 宇都宮市立図書館 集会室 

３ 出席委員 １１名  

木嶋委員，田村委員，亀山委員，郷間委員，平野委員，是国委員，豊口委

員，佐々木委員，小金沢委員，麦倉委員，高橋委員，  

４ 会議の公開・非公開の別 公開          

５ 傍 聴 者 なし 

６ 議事 

（１）報告事項 

   ア 平成２２年度図書館事業及び予算の概要について        

   イ （仮称）第３図書館の状況について                

ウ 今後の成人教育のあり方の答申について            

（２）その他 

７ 発言の要旨 

鈴木課長   皆様には，大変お忙しい中，ご出席をいただきありがとうございます。図 

あいさつ  書館は，身近な生涯学習施設として多くの市民の皆様にご利用いただいてお

ります。平成２０年度には「みや図書館プラン」を策定し，より一層のサー

ビス向上を目指して取り組んでいるところです。 

その中でも「学校図書館との連携の強化」「レファレンスサービスの強化」

「中高生の読書活動の支援」などを着実に進めております。 

 また，皆様ご承知のとおり，現在，（仮称）第３図書館を雀宮駅東口に建設

をしているところです。「子供や家族連れがくつろぎ，楽しめる図書館」「交

流施設を持つ多機能図書館」となる予定であり，平成２３年７月１２日プレ

オープン，７月 16 日グランドオープンを目指し整備を進めています。 

定型的な業務や交流施設の管理運営などは指定管理者制度を取り入れ，官

と民がそれぞれ良いところを十分出し合いながら，地域の課題解決，地域の

発展に資することができる図書館となるとともに，市民の皆様の満足度が高

い図書館にしていきたいと考えております。  

本日は，第３図書館の進捗状況を含めて３点の事項を報告させていただき

ますが，委員の皆様の忌憚のない意見を頂戴できればと思っておりますので

よろしくお願いいたします。 

事務局    國吉委員がこの度退任されましたので，その後任に，８月１日付けで，宇

都宮地区幼稚園連合会からご推薦いただきました，木嶋浩史様が新たに委員

になられましたので，ご紹介いたします。 
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木嶋委員   ― 自己紹介 ― 

事務局    なお，設樂委員，武井委員は本日所用のため欠席となっています。 

       続きまして，事務局の異動もありましたので，改めて事務局職員の自己紹

介をさせていただきます。 

       ― 職員自己紹介 ― 

事務局    それでは，早速議事に入りたいと思いますが，佐々木会長に会議進行の議

長をお願いいたします。 

佐々木会長  皆様には，大変お忙しい中，ご出席をいただきましてありがとうございま

す。簡単にご挨拶をさせていただきますが，今年は国民読書年であり，学校

では「朝の１０分間読書運動」などが行われ，家庭，地域等でも諸々の読書

活動の推進が行われており，読書に対する意識が高まってきていると思いま

す。 

その一環として，宇都宮市では２月に「子ども読書のまち宇都宮・市民フ

ェア」が開催され無事終了しました。 

このように，宇都宮市は，読書活動の推進について行政，地域，学校が連

携を図り，以前から着実に行ってきた経過がございますが，読書年をきっか

けにさらに高めていくことができると感じ，また，それを自負するところで

す。 

新たな動きとしては，来年 7 月に 5 番目の図書館が開館するということで

すが，これらも宇都宮市のこれまでの努力の成果であると感じております。

皆様には，これからもご協力をよろしくお願いいたします。 

それでは，議事に入りますが，本日は，議事の報告事項として 

ア 平成 22 年度の図書館事業及び予算の概要について 

イ （仮称）第３図書館の状況について 

ウ 今後の成人教育のあり方の答申について 

の３件を予定しております。        

       会議次第に従い議事を進めて参りたいと思います。 

まず，報告事項の「ア 平成 22 年度の図書館事業及び予算の概要について」

事務局から説明願います。 

― 事務局説明 ― 

佐々木会長  只今，事務局から説明がありましたが，この案件についてご質問はありま

すか。 

亀山委員   東図書館で行われている「ビジネス支援講座」の中で再就職活動を 7 回行

うとのことですが，どういった活動をしているのか。 

事務局    東図書館では，「科学技術・ビジネス支援」をサービスの重点課題として行

っています。 
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昨年度は，「起業家セミナー」を宇都宮ベンチャーとの共催で公認会計士や

起業家を招き４回行い，また，女性のための「再就職支援講座」を男女共同

参画課と連携して４回行っています。今年度は，「起業家セミナー」3回，「再

就職支援講座」を４回行う予定です。 

高橋委員   予算概要について，前年度と比較した説明をお願いしたい。 

事務局    全体の図書館費については，昨年度の予算額５億１００万円に対し，３千

４００万円の減（図書館運営費は,昨年度の予算額３億７３００万円に対し４

００万円増）になっております。図書資料の購入につきましては,備品購入費

として計上しておりますが，昨年度の予算額は８千８８０万円であり，約９

００万円の減額となっております。厳しい財政状況の中でありますが，資料

収集にあたりましては，利用者の皆様に支障をきたさないよう工夫をしなが

ら行っているところです。 

佐々木会長  他に質問はありますか。ないようですので，次に，報告事項イの「（仮称）

第３図書館の状況について」，事務局から説明願います。 

事務局    ― 事務局説明 ― 

佐々木会長  只今，事務局から説明がありましたが，この案件についてご質問はありま

すか。 

小金沢委員  （仮称）第３図書館では総括責任者を常時１名配置し，いままでアルバイ

トがやっていたような仕事を指定管理者で対応し，司書も配置するとのこと

ですが，配置人員規模は市立・東図書館と比較してどうなるのか。 

事務局    最終的人数は,業者提案であり明確に言えませんが，東図書館利用相当の人

数で試算をしています。総括責任者は，図書館と交流施設を管理していくこ

とになるので，専門職というより全体のマネジメントができる人を考えてい

ます。図書館部分につきましては，図書館業務全般に精通する 5 年以上の実

務経験者をフロアーに 1 名以上，バックヤードに１名以上を想定しているの

ですが，あえて人数を出していません。また業者の提案する人数も審査対象

になってきます。 

平野委員   （仮称）第３図書館の正式な名称について,いままでの経過などを含めお話

しいただきたい。 

事務局    現在,公表できる段階ではありませんが,（仮称）第３図書館だけでなく，

市立図書館も含めて名称を検討しております。 

佐々木会長  他にご質問はありますか。ないようですので，次に，報告事項ウの「今後

の成人教育のあり方の答申について」，事務局から説明願います。 

事務局    ― 事務局説明 ― 

佐々木会長  只今事務局から説明がありましたが，この案件についてご質問はあります

か。 
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平野委員   「宇都宮市の成人教育の目指すもの」の説明で「イキな宮人」という新し

い言葉を聞きましたが，市の生涯学習センターのコーディネーター養成講座

を受講したとき，「ミヤッコ」という言葉がよくでてきた。子供をイメージす

る言葉であるが，子供が対象の場合は「宮っ子」だが，成人を含むと「宮っ

こ」と表記し，発音だけではちょっとわからない。良い言葉がないものかと

思っていたら，「イキな宮人」というすてきな言葉ができうれしく思う。 

亀山委員   成人教育というと２０歳からだと思うが，どうして２０歳からではないの

か。 

事務局    資料にもあるように，対象は「学齢期を終え，青年から高齢者まで」とし，

ここでは概ね３０歳台と捉えています。 

       ただし，３０歳台というのは概ねの話であり，２０歳台が入らないという

ことではありません。２０歳台においても,当然大人としての自覚を持ってい

ただいて成人教育を進めていきたいと思います。 

木嶋委員   様々な講演，講座があるようですが，定員の充足率はどうなっているのか。 

事務局    趣味・教養講座は，募集定員を上回り講座数も多いようですが，現代の課

題や人づくりなどをテーマにしたものは，講座数も少なく募集定員割れをし

ています。 

木嶋委員   それらの講座の周知活動は，具体的にどのように行っているのか。 

事務局    センターで実施する講座は，チラシを作って広く配布したり，市広域から

来ていただくものについては，ホームページなどで広く周知をしています。 

事務局    補足ですが,先程ご説明したのは提言でございますので，行政としても, 

これを踏まえた上で，庁内で組織的にどういう形で具体的に取り組むのか計

画を作っていきたいと考えております。また，大人の方に対しての「学習」

ですので，自主性を重んじる形で取り組んでいきたいと思っております。 

佐々木会長  他にご質問はありませんか。以上で,（１）報告事項で予定された案件はす

べて終了いたしました。折角の機会ですので,図書館についてお気づきの点が

ありましたら（２）その他で承りたいと存じます。ご意見ございますか。 

また事務局から連絡等ありましたらお願いします。 

事務局    皆様に図書館概要をお配りしましたが，図書館の施設の規模，歴史，事業

内容等を網羅しておりますので，お時間のあるときにお読みになりご活用い

ただければと思います。 

     また,事務局で本日の会議録（案）を作成し，後日，委員の皆様に郵送いた

しますので，内容をご確認の上，修正等ございましたらご返送をお願いしま

す。 

次回の協議会は，２月を予定しておりますのでよろしくお願いいたします。 

佐々木会長  以上をもちまして，本日の図書館協議会を終了いたします。長時間にわた
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り熱心なご審議ありがとうございました。委員の皆様のご意見を，これから

の図書館運営に反映していただくようお願いいたします。 


